

习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

何立峰出席全球可持续发展城市奖(上海奖)颁奖活动暨2023年世界城市日中国主场活动开幕式

林宝金与参加全球可持续发展城市奖(上海奖)颁奖活动的部分国外城市代表座谈交流

7版

福州日报

中共福州市委主管主办
福州日报社出版

2023年10月29日 星期日
农历癸卯年九月十五日 今日8版
国内统一连续出版物号CN 35-0065 第9157期

联合国人居署发布城市可持续发展领域高级别奖项 福州荣获首届全球可持续发展城市奖 全球共5个城市获奖,福州为中国唯一



专家访谈



迈穆娜·穆赫德·谢里夫(联合国副秘书长、联合国人居署执行主任):
我要特别祝贺福州获得首届全球可持续发展城市奖(上海奖),希望继续加油推动城市可持续发展,与世界分享经验,让未来的城市变得更加干净、绿色、健康、安全。
在推动城市可持续发展方面,福州是很好的范例。申报过程中,福州很好地展示了在综合规划、创新发展、应对气候变化等方面的积极做法。所有这些行动都符合联合国2030年可持续发展议程,特别是“可持续发展目标11”的要求,可以为生活在这座城市的人提供更美好的生活。同时,福州践行“不让人掉队”的理念也有很多积极的举措,这些经验做法值得推广复制到其他城市。
希望我们都能带着新的活力、愿景、想法离开会场,把许多“不可能”变成“可能”,积极应对城市正在面对的困难和挑战,加速实现更美好的未来。

吴志强(中国工程院院士、同济大学教授、首届上海国际专家评审团中方专家):
首届全球可持续发展城市奖(上海奖)的竞争非常激烈,福州在推动可持续发展方面有几个亮点。
首先,福州有意识地针对联合国可持续发展目标,结合自身地理环境、历史文化、百姓需求等,提出城市可持续发展计划,并一以贯之地执行。
其次,福州建立了很好的干部培训体系,将大家的思想统一到推动可持续发展上、落实到日常行动中,这非常重要。
最后,可持续发展最终的落脚点还是满足人民对美好生活的向往。据我们了解,福州的百姓对这几年城市建设、生活品质的提升非常满意,这是让所有评委非常感动的地方。
福州的经验对于其他城市有启迪的意义。希望有福之州能将这个奖项作为新起点、新动力,继续努力,让生活更美好,让城市更繁荣昌盛,为全世界城市的可持续发展提供范本。

石楠(中国城市规划学会常务理事兼秘书长):
与其他奖项比,全球可持续发展城市奖(上海奖)有四个方面的不同。
第一,这是专门奖励城市的奖项。以往的奖项设置更多基于项目层面,关注城市作为一个整体推动可持续发展,这是首次,具有特别的意义。
第二,这是专门奖励实现联合国2030年可持续发展目标和新城议程的奖项。全球多重危机已经危及可持续发展目标按计划实现,我们需要鼓励城市来实现这些目标的本土化。
第三,这是系统评价城市可持续发展的奖项。获奖城市必须在经济活力、绿色发展、安全韧性、能力建设等领域都表现出色,而且政府所采取的行动、制定的政策也必须具有良好的影响力、创新性、可复制推广性、可持续性。这就反映城市作为一个生命体,方方面面都比较健康,全生命周期健康成长。
第四,这是疫情之后联合国首个颁发的全球城市人居环境大奖。3年的疫情给全球发展带来巨大挑战,各城市要在体制机制、政策措施、城市规划与设计、公众参与等领域积极探索,尽快实现经济社会的复苏,推动建设包容、安全、韧性的可持续城市和人类组织。

杨榕(联合国人居署区域顾问、中国事务协调人):
福州在保护历史文化、推动城市更新等方面的做法和成效给我留下深刻印象。福州一系列的规划、计划、项目、资金为城市的可持续发展提供了保障,这给专家组留下深刻印象。
希望福州能把这些好经验、好做法跟世界其他城市分享,为其他城市提供借鉴。期盼福州能与联合国以及其他合作伙伴一起,为可持续发展目标的落实作出更大贡献。
祝福州在未来可持续发展过程中取得越来越多的成就,更好地造福于民。

(本报记者 蒋雅臻整理)
本版图片除署名外由本报记者郑帅、林双伟、包华摄
扫码观看专访视频。

本报上海电(记者 谢星星 孙漫 蒋雅臻)中国福州,全球瞩目!昨日下午,在上海世界会客厅,福州与澳大利亚布里斯班、马来西亚槟城乔治市、乌干达坎帕拉、巴西萨尔瓦多等城市一起亮相,荣获首届全球可持续发展城市奖(上海奖)。这是联合国人居署授予城市可持续发展领域的高级别奖项,全球共有5个城市获奖,福州是中国唯一。
含金量几何?第一,作为联合国大奖,以往的奖项更多是基于项目层面,这次是联合国人居署首次专门用来奖励城市;第二,这是专门用来奖励实现联合国2030年可持续发展目标和新城议程的奖项;第三,这是疫情之后,联合国首个颁发的全球城市人居环境大奖。

获奖难度有多大?首届全球可持续发展城市奖(上海奖)以经济活力与城市繁荣、生态建设、绿色发展、城市安全与韧性、可持续发展能力建设为四大评选维度。中国城市规划学会常务理事兼秘书长石楠说,获奖城市必须是在这四个领域都表现出色、取得长足进步,而且所采取的行动必须是可持续性的。
为什么是福州?简而言之是:“巨变”。变化并非一蹴而就,是蓝图指引、久久为功的成果。早在20世纪90年代,在福州工作的习近平同志亲自擘画和组织实施《福州市20年经济社会发展战略设想》,福州成为中国第一个制订20年发展规划的城市。30多年来,福州持续探索可持续发展之路,在经济、社会和环境等方面出一批有影响力、有创新性和可推广性的综合解决方案,城市面貌发生了根本性变化。
颁奖活动现场,在宣布福州获奖时,“绿色经济和数字经济的可持续发展战略”“创新实施城市水系治理工程”“建设成为绿色低碳生态友好的“千园之城””等关键词,得到与会全球嘉宾的广泛热烈讨论,这正是福州获奖的主要原因。
拿下大奖,意味着福州推动可持续发展的优秀实践和成就载入人居事业发展史册,入选新城议程最佳实践案例库。“福州作为中国唯一获奖城市,代表了我国600多个城市在可持续发展领域所取得的成就,实至名归,也为全球其他城市树立了标杆。”石楠说。
“福州很好地展示了城市的综合规划、创新发展、应对气候变化等做法,许多经验做法都值得推广复制。”联合国副秘书长、联合国人居署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫表示,希望福州继续创新,与世界共享经验。



有福之州 共建共享

10月28日,福州荣膺首届全球可持续发展城市奖(上海奖)的消息,像一股和煦的春风吹遍榕城大地,鼓舞人心、催人奋进。这是当前联合国在可持续发展领域的高级别奖项,本次获奖意味着福州的优秀实践和成就将载入世界人居事业发展史册。我们对此表示热烈祝贺,并自豪地为福州点赞。
城市是人类社会繁荣进步的重要标志,可持续发展要求经济、环境和社会持续协调发展。30多年来,福州坚持“3820”战略工程思想精髓,加快建设现代化国际城市,围绕可持续发展战略目标,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,付出了许多努力,进行了许多探索。福州这次获奖,向全世界展示了福州底蕴、福州风采、福州魅力,更为全球城市可持续发展贡献了福州经验、福州智慧、福州模式。
荣誉,来之不易,是对全市845万人民携手共建美好家园的巨大褒奖。近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于城市工作的重要论述,坚持人民城市理念和可持续发展,努力为中国式现代化探索福州实践。特别是“十三五”以来,福州经济总量每年跨一个千亿元台阶,2022年达1.23万亿元;坚持“东进南下、沿江向东”,城市框架不断拉开;海滨城市、山水城市品牌越打越响,成为中国最绿、空气质量最好的城市之一;积极探索长者食堂养老服务、集团化办学办医路子,拥有完善的教育、医疗、养老公共服务……这些探索实践,充分体现了福州可持续发展的战略定力,生动诠释了全民参与、共建共享、获得感、幸福感、安全感不断提升的福州城市未来的有力鞭策。实践证明,可持续发展,就是经济活力与城市繁荣相得益彰,就是生态建设与绿色发展同频共振,就是城市安全与韧性全面提升,需要持续发力、久久为功。我们要以此次获奖为新起点,以更大决心、更大勇气、更大力度,推动高质量发展,创造高品质生活,促进高效能治理,让城市更繁荣、更宜居、更安全。
可持续发展是一场没有终点的马拉松。让我们沿着习近平总书记指引的方向,加快建设现代化国际城市,在推进中国式现代化的福州实践中,不断开创宜居、韧性、智慧城市建设新局面,让福州明天更加美好,让有福之州更好造福于民。

全球可持续发展城市奖

全球可持续发展城市奖(上海奖)是由联合国人居署会同上海市政府、住建部共同设立的国际奖项,是当前联合国在城市可持续发展领域的高级别奖项,旨在推动落实联合国2030年可持续发展议程特别是可持续发展目标11(建设包容、安全、有抵御灾害能力和可持续的城市和人类住区),促进新城议程在全球的本地化,积极响应全球发展倡议,表彰在可持续发展方面提供综合解决方案的城市,为实施联合国人居署重点领域工作和旗舰项目以及全球城市监测框架搭建平台。
中外游客游览三坊七巷。



中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席开幕式并为首届获奖城市颁奖。陈正宝摄

“数”说福州

经济活力与城市繁荣

2022年
12308.23亿元
在中国过去十年主要城市GDP增幅排名第2。
数字经济规模超**6100亿元**,超过GDP的50%,拥有超**1300家**数字经济高新技术企业。
城镇居民人均可支配收入从**37833元**提高至**55638元**。
注重文旅结合,活用旧城区促进城市消费旅游,共打造**17个**特色历史文化街区,修缮**1200多处**重点文物。

生态建设与绿色发展

截至2022年,福州市空气质量综合指数为**2.51**,空气质量优良率**97.5%**,空气质量在全国**168个**重点城市中排名第**五**。
截至2021年底,福州已建成各类城市绿道共**1335公里**,万人拥有绿道长度达**3.64公里**,超**1400个**公园绿地举步可达。

城市安全与韧性发展

城市防洪排涝能力由**5年一遇**提高至**20年一遇**,城区排水防涝应急处置效率提高了**50%**。
城区水系调蓄效益提高了**30%**,内涝防治能力从原先的**5年一遇**提高至**20年-30年一遇**。
成功抵御了**10余场**台风和**300余场**短时强降雨的挑战。

可持续发展的能力建设

“e福州”等数字平台,提升城市公共服务效率、质量及城市治理的可持续性,2022年中国数字政府服务能力系列评估中,福州数字政府服务能力在全国重点城市中获评“**优秀级**”。
出台《重大行政决策公众参与与制度》,长期开展“护河爱水、清洁家园”“垃圾分类齐点亮”等公众行动,形成可持续发展的公众参与模式。



福道美景



福道美景



福州闽江河口湿地



潘宏婧制图